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CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 dicembre 2020 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

 
 (IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 
 

Nell’ora precedente, presieduto dal vicepresidente Salvatore Guangi, si è svolto il question time con 
l’interrogazione del consigliere Marco Nonno (Misto – Fratelli d’Italia) sulle anomalie nella selezione a 
cura di Formamentis s.r.l. per conto di ABC e risposta in aula del vicesindaco Enrico Panini. 

 

Presieduto da Alessandro Fucito, il Consiglio Comunale ha iniziato i suoi lavori nella Sala dei Baroni 
del Maschio Angioino alla presenza di 32 consiglieri comunali. 

APPELLO INIZIALE 

 
In apertura il presidente Fucito ha commemorato la giornalista di Telecapri Teresa Iaccarino, 
professionista di grande eleganza, sobrietà, spirito di servizio e simpatia, che mancherà, ha detto 
Fucito, ai napoletani e al Consiglio comunale. 
L’assessora all’Istruzione Annamaria Palmieri ha ricordato la preside dell’Istituto comprensivo “Bovio-
Colletta” Anna Rita Quagliarella, scomparsa prima di Natale. Una perdita che fa sentire più sola la 
scuola di Napoli, che ha perso una dirigente scolastica forte e fiera nel suo impegno senza sosta per la 
sua scuola, dove era entrata come insegnante prima di diventare poi direttrice didattica e infine 
dirigente. Tante le battaglie portate avanti sempre con fierezza per la scuola e nel quartiere, nella 
consapevolezza del valore politico e istituzionale del suo ruolo e a favore dell’inclusione dei suoi alunni 
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e delle loro famiglie contro la povertà culturale e dei docenti e dirigenti scolastici penalizzati da norme 
che riteneva profondamente ingiuste. Le sue ultime parole sono state per la sua scuola, che non 
avrebbe mai lasciato se fosse dipeso da lei. La sua idea di infanzia e di adolescenza, che qui si vuole 
portare, ha concluso Palmieri, è quella di una scuola che non si rassegna mai, nemmeno al male e alla 
pandemia. 
Il Consiglio si è stretto poi intorno alla consigliera Anna Ulleto per la scomparsa del compagno, 
l’imprenditore Alessandro Baiano. Un minuto di silenzio ha concluso il momento di commemorazione 
del Consiglio comunale. 
Ai sensi dell’art. 37 del Regolamento (“questioni urgenti”) sono intervenuti numerosi consiglieri.  
Elena Coccia (Napoli in Comune a Sinistra) ha rivolto un appello all’Amministrazione per una soluzione 
che salvaguardi l'esperienza svolta nel Centro giovanile comunale “Asterix” di San Giovanni a Teduccio 
da parte dell'associazione The Beggars' Theatre e le scenografie e abiti di scena di spettacoli famosi 
come “La Gatta Cenerentola”. Va fatta, ha dichiarato Coccia, una valutazione più complessiva sui centri 
giovanili e va rivisto il Regolamento che li disciplina nella parte in cui prevede un avvicendamento solo 
temporale senza tenere conto del valore delle realtà portate avanti. 
Nino Simeone (Misto) ha rivolto un appello all’Amministrazione sulle multe ricevute da migliaia di 
cittadini nella presunta Ztl del Centro storico, ricordando la mozione votata all’unanimità dal Consiglio 
comunale con la richiesta di annullamento della delibera di approvazione. Ha ricordato le dichiarazioni 
pubbliche del Sindaco con l’impegno a risolvere la questione, che si è trasformata in un rilevante peso 
economico che grava sui conti di tante famiglie napoletane. Ha poi chiesto a nome della commissione 
Mobilità un segno tangibile di vicinanza ai ristoratori del Lungomare colpiti dalla mareggiata di due 
giorni fa, ai quali dovrebbe essere posticipata la scadenza del pagamento dell’occupazione di suolo. 
Rinnovata, infine, la richiesta di abbonamenti gratuiti ai mezzi pubblici per i cittadini indigenti. 
Mario Coppeto (Napoli in Comune a Sinistra) è intervenuto sull’annunciata chiusura e trasformazione 
del cinema Acacia al Vomero. Una vicenda analoga ad altre già avvenute in altri luoghi della città che 
non si è riusciti ad evitare e che mortifica il valore della cultura e del cinema a vantaggio della logica 
del mercato. Per questo, ha detto Coppeto, ci si adopererà per portare un documento condiviso 
all’attenzione dell’aula con la richiesta che tutte le sale della città debbano continuare a svolgere la 
propria attività, prevedendo il relativo vincolo con modifiche regolamentari. 
Roberta Giova (La Città) ha chiesto informazioni sui lavori da svolgersi nel 13° circolo didattico 
“Sant'Ignazio di Lojola”. Cinquemila euro la spesa prevista per gli interventi necessari alla riapertura, 
ma alla richiesta di chiarimenti rivolti all’assessora all’Istruzione, la spesa non ancora eseguita è stata 
ricondotta alla mancata approvazione del bilancio di previsione “osteggiata” da una parte del Consiglio. 
Sconcerta la mancata conoscenza delle attività degli organi della Municipalità e l’assurdità di non 
disporre di una somma esigua che potrebbe risolvere il problema; una situazione che riguarda anche 
altre scuole della città. Si resta pertanto in attesa di ricevere tutti gli atti relativi ai lavori da effettuarsi. 
Aniello Esposito (Partito Democratico) ha chiesto di conoscere il luogo in cui è stato conservato 
l’orologio di Piazza Pacichelli a San Giovanni a Teduccio, rimosso dalla ditta Citelum. Nessuna risposta 
soddisfacente è venuta dall’assessore alla Pubblica illuminazione Ciro Borriello, ha detto Esposito, 
sollecitato sul punto e sulla mancata illuminazione della zona; una situazione che segna la 
disattenzione verso le periferie. All’assessore all’Ambiente Luigi Felaco si chiedono invece risposte 
sulla presenza di erbacce nel cimitero di San Giovanni, più volte segnalata dai cittadini. 
Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) è intervenuto per sottolineare che i lavori di oggi del Consiglio si 
sono aperti grazie alla presenza dell’opposizione, che ha voluto fare una scelta di responsabilità 
rispetto ai debiti fuori bilancio esistenti e che pesano sulle spalle dei cittadini. Sulla modalità di 
convocazione della seduta di oggi, convocata in prima convocazione, e sulla previsione di una seconda 
convocazione per domani in seconda, Brambilla ha ricordato che il Segretario generale, alla richiesta di 
chiarimenti, ha definito quella di domani come necessaria nel caso in cui oggi non si raggiungesse il 
numero legale: una motivazione che si ritiene contraria alle norme e non adeguata all’amministrazione 
della terza città d’Italia. Sul punto il presidente Fucito ha ricordato che la questione è stata più volte 
discussa in Conferenza dei Capigruppo e che su di essa si è pronunciato anche il dirigente 
competente. 
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Chiara Guida (Napoli in Comune a Sinistra) ha criticato l’immagine della scultura di Jago in piazza del 
Plebiscito, presa a calci giorni fa da un gruppo di ragazzi; un episodio che racconta quanto gli sforzi 
fatti negli ultimi mesi per riaprire la scuola in sicurezza siano stati necessari. La dispersione scolastica 
è catastrofica, la pandemia sta distruggendo la scuola e il futuro e tutti ne siamo responsabili, perché i 
bambini devono essere la priorità. La riapertura il 7 gennaio, nonostante gli sforzi fatti, sembra ancora 
lontana, così come sono ancora chiuse le scuole dei presidi ospedalieri e i bambini interessati a quelle 
lezioni di fatto abbandonati negli ospedali. Per risolvere questa situazione, i direttori sanitari devono 
firmare la convenzione restituendo il diritto allo studio a coloro a cui è stato negato e ai loro docenti. 
Salvatore Guangi (Forza Italia) ha condiviso l’appello di Simeone sulla necessità di stare accanto ai 
ristoratori napoletani, invitando l’Amministrazione ad adoperarsi presso il Governo per trovare fondi 
adeguati che garantiscano il sostegno economico delle categorie colpite. Va anche risolta la questione 
dell’imminente scadenza della tendostruttura della Virtus Piscinola, gloriosa realtà del basket, e per 
questo si invita l’assessore allo Sport Borrello a intervenire. 
Diego Venanzoni (La Città) ha rilevato l’assenza di un intervento del Sindaco su quanto avvenuto due 
giorni fa sul Lungomare e su quanto è stato fatto in questi anni nella zona. Va detto, al di là di 
dichiarazioni generiche di vicinanza, cosa si intende fare per assicurare un sostegno concreto ai 
ristoratori che sborsano ogni mese migliaia di euro per pagare le occupazioni di suolo e chiarire in un 
confronto pubblico che fine ha fatto il progetto di restyling del Lungomare. 
Marta Matano (Movimento 5 Stelle) è tornata sulla questione della cultura e dell’arte. Nessuna notizia è 
stata più data sulla fontana Itaca di Ernesto Tatafiore rimossa da Via Scarlatti e sull’opera d’arte che 
avrebbe dovuto essere sistemata all’esterno della stazione della metropolitana del Centro Direzionale. 
Peccato che le risorse relative erano state previste e rappresentano solo lo 0,5 per cento dei costi della 
realizzazione della stazione. 
Rosario Andreozzi (Dema) ha ricordato il gravissimo momento che la città sta attraversando a causa 
del Covid. Una situazione già grave che si è abbattuta in modo ancora più pesante sulle 400 famiglie 
dei lavoratori Whirlpool messe in ginocchio a seguito del licenziamento deciso unilateralmente 
dall’azienda a partire dal 31 marzo prossimo. La città su questa partita non intende arretrare, e va 
inviato un appello al Governo perché arrivino risposte concrete. 
 
Dopo la conclusione degli interventi urgenti ai sensi dell’articolo 37 del Regolamento, sull’ordine dei 
lavori è intervenuto il consigliere Aniello Esposito (Partito Democratico) che ha chiesto che vengano 
espunte dall’ordine dei lavori odierno le votazioni relative alla nomina del vicepresidente del Consiglio 
comunale, la nomina dei  componenti della Commissione Locale per il Paesaggio e la designazione di 
un rappresentante del Comune di Napoli nel Consiglio di Amministrazione del Convitto Nazionale 
Vittorio Emanuele II  di  Napoli. Messa in votazione, la proposta è stata approvata all’unanimità. 
L’Aula è quindi passata all’esame delle delibere all’ordine dei lavori. 
La deliberazione di G.C. n. 285 del 06.08.2020 relativa al  riconoscimento della legittimità del debito 
fuori bilancio scaturente dalla sentenza n. 2804/2020 del Consiglio di Stato, sez. IV, pubblicata il 
04/05/2020, in favore del Condominio Aurora di Napoli è stata illustrata dall’assessore alle Politiche 
Urbane Carmine Piscopo. È intervenuto il consigliere Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) che ha 
evidenziato, come già fatto in una precedente seduta del Consiglio, che la delibera è illegittima perché 
oltre il termine di legge dei 90 giorni, evidenziando la necessità di un intervento del Prefetto sull’iter 
della delibera. Il consigliere Vincenzo Moretto (Misto – Lega Salvini Napoli) ha definito tecnicamente 
decaduto l’atto, e quindi nullo. Dopo aver effettuato una verifica sulla eventuale nomina di un 
commissario ad acta, come previsto dalla legge in caso di scadenza dei termini di legge, l’assessore 
Piscopo ha chiarito che la nomina del commissario non è ancora avvenuta, e che la competenza sul 
debito resta ancora in capo al Comune, quindi l’atto può essere votato in Aula. Dopo un’ulteriore replica 
del consigliere Brambilla, che ha annunciato che avrebbe lasciato l’Aula, la delibera è stata messa in 
votazione e approvata a maggioranza con la non partecipazione al voto del consigliere Moretto e il voto 
contrario di Marco Nonno (Misto – Fratelli d’Italia) e Maria Caniglia (Misto) e l’astensione di Guangi 
(Forza Italia). 
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L’assessore Ciro Borriello ha illustrato la deliberazione di G. C. n. 414 del 27.11.2020 per il 
riconoscimento e il finanziamento dei debiti fuori bilancio relativi a procedimenti del Servizio Sicurezza 
Abitativa manifestatesi nel periodo dal 01 maggio al 31 ottobre 2020 in riferimento ai dissesti nella 
Galleria Umberto I e piazzetta Matilde Serao.  Il consigliere Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) ha 
evidenziato che non è stato ancora definito il contenzioso con l’amministrazione condominiale della 
Galleria Umberto I, iniziato nel 2014. Tutte le tipologie di debiti fuori bilancio in discussione oggi, ha 
concluso, il cui ammontare complessivo è di 21 milioni e 275mila euro, pesano sui cittadini che 
continuano a pagare per una gestione sbagliata. 
Per dichiarazione di voto la consigliera Marta Matano (Movimento 5 Stelle) ha annunciato che il suo 
gruppo politico lascerà l’Aula e non parteciperà al voto. L’ammontare dei debiti fuori bilancio pone 
interrogativi sulla capacità di gestione dell’Amministrazione perché essi sono sintomatici di una cattiva 
programmazione del bilancio e della spesa per la gestione del contenziosi. Sulla vicenda di piazzetta 
Matilde Serao, il consigliere Vincenzo Moretto (Misto – Lega Salvini Napoli) ha ricordato i costi per il 
mantenimento della struttura in tubi innocenti. Sarebbe forse stato più utile procedere ai lavori in danno 
del condominio, risparmiando tempo e risorse senza deturpare l’area con quella struttura. L’ammontare 
dei debiti fuori bilancio rende del tutto vane le previsioni del bilancio e richiede un’analisi attenta delle 
responsabilità e della capacità di gestione dell’Ente. Marco Nonno (Misto – Fratelli d’Italia) ha rivolto un 
appello ai consiglieri, ricordando che sono tutti amministratori della città, ruolo che va ricoperto 
nell’interesse collettivo e non di parte. Alcune delibere in calendario devono essere votate per non 
creare ulteriori danni alla città, perciò invita chi ha deciso di lasciare l’Aula a restare facendo una 
opposizione costruttiva. 
Messa in votazione, la delibera è stata approvata a maggioranza con la contrarietà del gruppo Misto – 
Fratelli d’Italia, la non partecipazione al voto di Moretto (Misto – Lega Salvini Napoli). 
La delibera di G.C. n 427  del 04.12.2020 avente ad oggetto il riconoscimento dei debiti fuori bilancio 
del Servizio Controlli ambientali e attuazione PAES è stata illustrata dall’assessore Del Giudice.  La 
delibera è stata approvata a maggioranza con la contrarietà del gruppo Misto – Fratelli d’Italia e 
l’astensione di Guangi (Forza Italia). 
Il vicesindaco Enrico Panini ha quindi illustrato la delibera di G.C. n. 428 del 04.12.2020 per il 
riconoscimento del debito fuori bilancio derivante dall'ordinazione di lavori di somma urgenza per la 
rimozione di pericoli per la pubblica e privata incolumità attraverso la messa in sicurezza del cornicione 
e dell'intradosso dei balconi della sede municipale di Barra. La delibera è stata approvata a 
maggioranza con la contrarietà del gruppo Misto – Fratelli d’Italia e del consigliere Guangi (Forza 
Italia). 
Panini ha illustrato anche la deliberazione di G.C. n.437 del 17.12.2020 sul riconoscimento della 
legittimità dei debiti fuori bilancio manifestatisi dal 01 gennaio al 30 aprile 2020 per l’acquisizione di 
beni e servizi. La delibera è stata approvata a maggioranza con la contrarietà del gruppo Misto – 
Fratelli d’Italia e l’astensione di Guangi (Forza Italia) e Palmieri (Napoli Popolare). 
La deliberazione di G.C. n. 438 del 17.12.2020 per il riconoscimento della legittimità dei debiti fuori 
bilancio manifestatisi dal 01 maggio al 31 ottobre 2020 per fornitura di energia elettrica è stata illustrata 
dall’assessora Rosaria Galiero. La delibera è stata approvata a maggioranza con la contrarietà del 
gruppo Misto – Fratelli d’Italia e l’astensione di Guangi (Forza Italia) e Palmieri (Napoli Popolare). 
L’assessora Alessandra Clemente ha illustrato la deliberazione di G.C. n. 439 del 17.12.2020 per il 
riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio relativi a fitti passivi e oneri condominiali. La 
delibera è stata approvata a maggioranza con la contrarietà del gruppo Misto – Fratelli d’Italia e dei 
consiglieri Palmieri (Napoli Popolare) e Guangi (Forza Italia). 
Panini ha illustrato la deliberazione di G.C. n. 443 del 18.12.2020 di proposta al Consiglio avente ad 
oggetto il riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio manifestatisi dal 01 maggio al 31 
ottobre 2020 ed attestati dai dirigenti responsabili. La delibera è stata approvata a maggioranza con la 
contrarietà del gruppo Misto – Fratelli d’Italia, dei consiglieri Palmieri (Napoli Popolare)  e Guangi 
(Forza Italia). 
L’assessore Piscopo ha illustrato la delibera  di G.C. n.272 del 03.08.2020 di proposta al Consiglio 
avente ad oggetto l’espressione del parere favorevole alla realizzazione del progetto di realizzazione 
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del Polo Integrato (P.1) per le prestazioni sanitarie di elevata complessità, la didattica e la ricerca 
finalizzata in materia di sicurezza alimentare e sanità pubblica nel complesso del Frullone in Comunale 
del Principe 13/A. Dopo l’ intervenuto del presidente della commissione Politiche Urbane Mario 
Coppeto, la delibera è stata approvata a maggioranza con la contrarietà del gruppo Misto – Fratelli 
d’Italia, dei consiglieri Palmieri (Napoli Popolare) e Guangi (Forza Italia). 
Piscopo ha infine illustrato la deliberazione di G.C. n. 327 del 18.09.2020 di proposta al Consiglio 
relativa alla rettifica della classificazione tipologica ai sensi delle norme di attuazione della Variante al 
Piano regolatore generale "centro storico, zona orientale, zona nord-occidentale", per gli immobili 
costituenti il complesso sito in via Nicola Nicolini, 47. La delibera è stata approvata a maggioranza con 
l’ astensione dei consiglieri Santoro (Misto – Fratelli d’Italia), Palmieri (Napoli Popolare), Guangi (Forza 
Italia) e Troncone (Misto). 
L’assessora Annamaria Palmieri ha illustrato la delibera di G.C. n. 447 del 18 dicembre 2020 per il 
riconoscimento della spesa di € 107.031,32 necessaria per l'esecuzione di interventi di somma urgenza 
presso l'immobile scolastico sede dell’I.C. Baracca- Vittorio Emanuele nella 1^ Municipalità". La 
delibera è stata approvata a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Troncone (Misto), Palmieri 
(Napoli Popolare), Guangi (Forza Italia) e Santoro e Nonno (Misto – Fratelli d’Italia). 
La delibera di G.C. n. 451 del 22 dicembre 2020 per l’istituzione del servizio pubblico a domanda 
individuale  presso gli impianti sportivi della Municipalità 8 è stata illustrata dall’assessore allo Sport 
Ciro Borriello. È intervenuto il consigliere Rosario Andreozzi (DemA) che ha ricordato l’importanza di 
risolvere la questione della società sportiva Virtus, che opera proprio nella Municipalità 8, e ha chiesto 
di estendere questa metodologia di lavoro anche alle altre Municipalità. La delibera è stata approvata a 
maggioranza con l’astensione dei consiglieri Palmieri (Napoli Popolare), Guangi (Forza Italia), Santoro 
e Nonno (Misto – Fratelli d’Italia), Troncone (Misto). 
La delibera di G.C. n. 452 del 22 dicembre 2020 avente ad oggetto il riconoscimento della spesa di € 
53.009,96 necessaria per l'esecuzione dei Lavori di somma urgenza per la messa in sicurezza della 
recinzione esterna perimetrale del plesso di scuola secondaria di primo grado "Pertini" in via Fratelli 
Cervi. La delibera è stata approvata a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Palmieri (Napoli 
Popolare), Guangi (Forza Italia), Santoro e Nonno (Misto – Fratelli d’Italia) e Troncone (Misto).  
L’assessora Alessandra Clemente ha illustrato la delibera di G.C. n.  472 del 23 dicembre 2020 per 
l'acquisizione del fondo di proprietà della società SO.G.IM.PA. s.r1, occupato per la realizzazione 
parcheggio di interscambio previsto nell'ambito del Programma di sviluppo socioeconomico e di 
riqualificazione ambientale del quartiere di Pianura. La delibera è stata approvata a maggioranza con 
la contrarietà dei consiglieri Palmieri (Napoli Popolare), Guangi (Forza Italia), Santoro e Nonno (Misto- 
fratelli d’Italia), Ulleto (Misto) e l’astensione di Troncone (Misto). 
Clemente ha poi illustrato la delibera di G.C. n.  473 del 23 dicembre 2020 per l'acquisizione di alcune 
aree di proprietà occupate per la realizzazione del parcheggio di interscambio previsto nell'ambito del 
Programma di sviluppo socio-economico e di riqualificazione ambientale del quartiere di Pianura e 
della viabilità limitrofa. La delibera è stata approvata a maggioranza con la contrarietà dei consiglieri 
Palmieri (Napoli Popolare), Guangi (Forza Italia), Santoro e Nonno (Misto – Fratelli d’Italia), Ulleto 
(Misto) e l’astensione di Troncone (Misto). 
L’assessore Piscopo ha infine illustrato la delibera di G.C. n. 479 del 28 dicembre 2020 
sull’autorizzazione alla variazione del bilancio di previsione 2020/2022 annualità 2020 per l'utilizzo di 
una quota dell'avanzo di amministrazione vincolato dell'importo di € 41.600,00 da impiegare presso la 
struttura dei Cristallini per la riparazione dell’impianto di videosorveglianza. La delibera è stata 
approvata a maggioranza con la contrarietà dei consiglieri Guangi (Forza Italia), Santoro e Nonno 
(Misto – Fratelli d’Italia), Cecere (DemA) e l’astensione di Troncone (Misto) e Palmieri (Napoli 
Popolare). 
E’ stata rinviata ad altra seduta la delibera concernente i debiti fuori bilancio manifestatisi dal 1 
settembre al 10 dicembre 2021. 
L’Aula è quindi passata all’esame degli ordini del giorno firmati da tutti i gruppi, il primo dei quali, 
intitolato “verità e giustizia per Giulio Regeni”, è stato illustrato da Elena Coccia (Napoli in Comune a 
Sinistra) ed è stato approvato all’unanimità. Coccia è intervenuta anche sul secondo ordine del giorno, 
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che riguarda la vicenda degli operai Whirlpool e la necessità di non abbandonare la lotta per il 
riconoscimento della sopravvivenza di questa realtà industriale in città. Dopo interventi a sostegno 
degli operai Whirlpool dei consiglieri Marco Nonno (Misto – Fratelli d’Italia) e Salvatore Pace (DemA), 
l’ordine del giorno è stato approvato all’unanimità. 
Sono stati poi approvati, sempre all’unanimità, altri due ordini del giorno, sottoscritti da tutti i gruppi 
presenti in Aula. Il primo, di sostegno alle richieste “Movimento 7 Novembre” per la creazione di un 
tavolo interistituzionale e l’attivazione di strumenti concreti per creare lavoro con la richiesta al Prefetto 
di assicurare il raccordo tra le istituzioni; il secondo sul conflitto in Nagorno – Karabakh.  
Il Sindaco è infine intervenuto per formulare gli auguri ai consiglieri e alla comunità cittadina per un 
2021 nel quale la città Napoli si faccia trovare pronta per una nuova fase di rinascita. Ha espresso  
soddisfazione per la risposta della città nello scorso autunno, quando le nuove restrizioni per 
l’emergenza sanitaria potevano facilmente far cedere alla disperazione, invece grazie a una importante 
rete di solidarietà i napoletani hanno retto. Nel 2021 il Consiglio comunale deve essere sempre 
protagonista, ha concluso, auspicando un periodo di minori disuguaglianze, maggiore fratellanza e  
piena centralità della dialettica politica democratica. 
Il presidente Fucito ha quindi chiuso i lavori del Consiglio comunale formulando a tutti gli auguri per un 
2021 migliore. 
 
 
 
 
 
 


